

全聋伴眩晕的突发性聋患者凝血状态分析

郭文革¹ 屈永涛² 郭明丽² 许夏²

[摘要] 目的:通过分析全聋伴眩晕的突发性聋(简称突聋)患者凝血功能状态及预后,为改进治疗方案,从而改善预后提供依据。方法:选取 2017 年 1 月—2020 年 12 月于河北省人民医院耳鼻咽喉头颈外科住院治疗的全聋伴眩晕的突聋患者 33 例作为研究组;同期住院治疗的低频型、全频型、全聋型患者各 33 例以及高频型患者 26 例作为突聋对照组,无中耳及内耳疾病史的住院患者 33 例为正常对照组。分析研究组与各对照组间纤维蛋白原(FIB)、D-二聚体(D-D)、凝血酶原时间(PT)、活化部分凝血活酶时间(APTT)水平及不同类型突聋患者的疗效。结果:①研究组 FIB、D-D 分别为 2.50(2.11, 2.95)、0.27(0.16, 0.51), 均高于正常组[2.31(1.92, 2.50)、0.17(0.12, 0.21)]; APTT 为 25.2(23.1, 28.1), 低于正常组[27.3(26.4, 29.7)], 差异均有统计学意义($P < 0.01$)。②研究组 FIB 高于低频组[2.37(1.81, 2.68)]; D-D 分别高于低频组[0.16(0.12, 0.25)]、高频组[0.13(0.11, 0.23)]、全频组[0.16(0.11, 0.28)]; 全聋组[0.18(1.45, 0.30)]; APTT 为 25.75 ± 3.18/25.2(23.1, 28.1), 低于低频组(27.72 ± 2.22)、全频组[26.7(25.8, 28.7)], 差异均有统计学意义($P < 0.05$)。③研究组疗效最差(无效率为 63.6%), 低频组疗效最好(痊愈率为 75.8%), 各型突聋组间疗效差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论:高凝状态、血栓形成可能是全聋型突聋患者的发病影响因素之一。全聋伴眩晕的突聋患者比全聋型及其他各型突聋的高凝状态更严重, 预后最差。

[关键词] 聋, 突发性; 眩晕; 凝血状态

DOI: 10.13201/j.issn.2096-7993.2022.03.003

[中图分类号] R764.43 [文献标志码] A

Analysis of coagulation state in sudden deafness patients with total deafness and vertigo

GUO Wenping¹ QU Yongtao² GUO Mingli² XU Xia²

(¹Department of Otolaryngology Head and Neck Surgery, Shijiazhuang People's Hospital, Shijiazhuang, 050057, China; ²Department of Otolaryngology Head and Neck Surgery, Hebei General Hospital)

Corresponding author: GUO Mingli, E-mail: 15933110863@163.com

Abstract Objective: To analyze the coagulation status and prognosis of sudden deafness patients with total deafness accompanied by vertigo, and to provide basis for improving the treatment of this disease. **Methods:** From January 2017 to December 2020, 33 patients with total deafness and vertigo sudden deafness who were hospitalized in the Department of Otolaryngology Head and Neck Surgery, Hebei Provincial People's Hospital were selected as the research group. During the same period, 33 cases of low frequency type, full frequency type, total deafness and 26 cases of high frequency type were treated as control group. Thirty-three cases of inpatients without history of middle ear and inner ear diseases were treated as normal control group. The levels of fibrinogen(FIB), D-Dimer (D-D), Prothrombin Time(PT), Activated Partial Thrombin Time(APTT) between the research group and the control group were analyzed, and the therapeutic effects of different types of sudden deafness patients were analyzed. **Results:** FIB and D-D of total deafness with vertigo were 2.50(2.11, 2.95) and 0.27(0.16, 0.51) respectively, which were higher than 2.31(1.92, 2.50) and 0.17(0.12, 0.21) of normal group. APTT was 25.2 (23.1, 28.1), lower than 27.3(26.4, 29.7) in the normal group, the differences were statistically significant ($P < 0.01$). ② FIB of total deafness with vertigo was 2.50(2.11, 2.95), which was higher than that of low frequency group 2.37(1.81, 2.68). D-D was 0.27(0.16, 0.51), higher than low frequency group 0.16(0.12, 0.25), high frequency group of 0.13(0.11, 0.23), the whole frequency group 0.16(0.11, 0.28), total of 0.18 (1.45, 0.30). APTT was 25.75 ± 3.18/25.2(23.1, 28.1), lower than 27.72 ± 2.22 in low frequency group and 26.7(25.8, 28.7) in full frequency group, with statistical significance($P < 0.05$). ③ The total deafness with vertigo group had the worst curative effect(ineffective rate was 63.6%), and the low frequency group had the best curative effect(recovery rate was 75.8%). The difference of curative effect among different types of sudden deafness groups was statistically significant($P < 0.05$). **Conclusion:** Hypercoagulability and thrombosis may be one of the influencing factors of total sudden deafness. The hypercoagulable state of sudden deafness patients with total

¹石家庄市人民医院耳鼻咽喉头颈外科(石家庄,050057)

²河北省人民医院耳鼻咽喉头颈外科

通信作者:郭明丽,E-mail:15933110863@163.com

deafness and vertigo is more serious than that of total deafness and other types of sudden deafness, and the prognosis is the worst.

Key words deafness, sudden; vertigo; coagulation state

突发性聋(简称突聋)是耳科常见的急症,除听力下降外,常伴有耳鸣、眩晕等症状。根据听力曲线类型不同,突聋可分为低频型、高频型、全频型和全聋型^[1]。全聋型突聋(伴或不伴眩晕)考虑与内耳血栓形成有关,与其他类型相比,全聋伴眩晕的患者症状最重,预后更差。本研究对全聋伴眩晕的突聋患者临床常用评估凝血状态的参数进行分析,旨在为改进全聋伴眩晕的突聋治疗方案、改善预后提供依据。

1 资料与方法

1.1 研究对象

选取2017年1月—2020年12月于河北省人民医院耳鼻咽喉头颈外科住院治疗的全聋伴眩晕的突聋患者33例为研究对象(研究组),同期住院治疗的低频型、全频型、全聋型(不伴眩晕)患者各33例以及高频型患者26例作为突聋对照组,无中耳及内耳疾病史的住院患者(包括声带息肉、会厌囊肿、外耳道骨瘤)33例为正常对照组。对研究组与各对照组间凝血参数进行比较。纳入标准:①根据《突发性聋诊断和治疗指南(2015)》^[1]对突聋患者进行分型、诊治和疗效评估;②均为首次单耳发病,发病时间在2周内,入院前未接受治疗;③无慢性中耳炎病史,无噪声暴露史,无耳外伤及耳毒药物接触史,无聋病家族史;④均无重大疾病及重大手术史;⑤全聋伴眩晕患者均为持续性眩晕(持续时间3~10 d),在住院期间均完善头颅核磁排除中枢性病变。

1.2 资料收集

通过医学电子病历系统收集所有纳入者的一般资料,包括年龄、性别;相关检验结果,包括纤维蛋白原(FIB)、D-二聚体(D-D)、凝血酶原时间(PT)、活化部分凝血活酶时间(APTT);突聋患者还收集发病侧别、发病时间、是否伴有眩晕以及治疗前、治疗14 d后的听力学检查结果(痊愈且疗程小于14 d者收集最后一次听力结果)。

1.3 统计学方法

应用SPSS 23.0软件对数据进行处理。计量资料满足正态分布及方差齐,采用t检验,用 $\bar{X} \pm S$ 表示;不满足正态分布或方差不齐,两独立样本比较采用Mann-Whitney U检验,多个独立样本检验采用Kruskal-Wallis检验,用四分位数M(P_{25} , P_{75})表示。等级分类计数资料采用秩和检验。检验标准定为 $\alpha = 0.05$, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 研究组与对照组的一般资料比较

研究组与对照组(包括正常及突聋对照)中各亚组间的性别构成比差异无统计学意义($P > 0.05$);研究组与全频组、全聋组、正常组间的年龄差异无统计学意义($P > 0.05$),研究组年龄高于低频组、高频组,差异有统计学意义($P < 0.05$),见表1。

2.2 研究组与正常组的凝血参数比较

研究组FIB、D-D均高于正常组,差异有统计学意义(均 $P < 0.01$);APTT低于正常组,差异有统计学意义($P < 0.01$);PT与正常组比较差异无统计学意义($P > 0.05$)。见表2。

2.3 研究组与各突聋对照组的凝血参数比较

研究组FIB高于低频组,差异有统计学意义($P = 0.032$);D-D分别高于低频组、高频组、全频组、全聋组,差异均有统计学意义(分别 $P = 0.006$, $P = 0.003$, $P = 0.014$, $P = 0.049$);APTT低于低频组和全频组,差异均有统计学意义(分别 $P = 0.005$, $P = 0.020$)。见表3。

2.4 研究组与各突聋对照组的疗效比较

突聋患者各组间疗效差异有统计学意义($P < 0.05$),研究组、高频组和全聋组疗效较差,无效率分别为63.6%、46.2%和33.3%;低频组、全频组痊愈率分别为75.8%和39.4%,见表4。研究组疗效最差,低频组疗效最好。

表1 研究组与对照组的一般资料比较

项目	研究组	对照组			
		低频组	高频组	全频组	全聋组
性别					
男	18	15	15	15	12
女	15	18	11	18	21
年龄/岁	59(48,63) ^{1,2)}	35(30,53)	39(31,54)	50(40,56)	56(44,63)
					51(43,59)

与低频组比较,¹⁾ $P < 0.05$;与高频组比较,²⁾ $P < 0.05$ 。

表 2 研究组与正常组的凝血参数比较

组别	FIB/(g·L ⁻¹)	D-D/(mg·L ⁻¹)	PT/s	M(P ₂₅ , P ₇₅)
				APTT/s
研究组	2.50(2.11,2.95)	0.27(0.16,0.51)	10.7(10.3,11.3)	25.2(23.1,28.1)
正常组	2.31(1.92,2.50)	0.17(0.12,0.21)	11.1(10.5,11.5)	27.3(26.4,29.7)
U	340.00	279.00	432.50	306.50
P	0.009	0.001	0.150	0.002

表 3 研究组与各突聋对照组的凝血参数比较

组别	FIB/(g·L ⁻¹)	D-D/(mg·L ⁻¹)	PT/s	APTT/s
研究组	2.50(2.11,2.95) ¹⁾	0.27(0.16,0.51) ¹⁾²⁾³⁾⁴⁾	10.7(10.3,11.3)	25.75±3.18 ^{a1)} /25.2(23.1,28.1) ^{b3)}
对照组				
低频组	2.37(1.81,2.68)	0.16(0.12,0.25)	10.8(10.6,11.3)	27.72±2.22
高频组	2.40(1.95,2.77)	0.13(0.11,0.23)	10.5(10.1,10.8)	27.15±2.97
全频组	2.56(2.25,2.89)	0.16(0.11,0.28)	10.8(10.4,11.0)	26.7(25.8,28.7)
全聋组	2.63(2.07,2.78)	0.18(1.45,0.30)	11.0(10.4,11.5)	26.38±3.19

注:^{a)}数据满足正态分布及方差齐时所用数值;^{b)}不满足正态分布或方差不齐时所用数值。

与低频组比较,¹⁾ P<0.05;与高频组比较,²⁾ P<0.05;与全频组比较,³⁾ P<0.05;与全聋组比较,⁴⁾ P<0.05。

表 4 不同类型突聋患者的疗效比较

组别	例数	预后				Z 值	P 值
		无效	有效	显效	痊愈		
研究组	33	21(63.6)	5(15.2)	6(18.2)	1(3.0)		
对照组							
低频组	33	3(9.1)	2(6.1)	3(9.1)	25(75.8)		
高频组	26	12(46.2)	7(26.9)	0(0)	7(26.9)	41.010	0.001
全频组	33	9(27.3)	5(15.2)	6(18.2)	13(39.4)		
全聋组	33	11(33.3)	5(15.2)	10(30.3)	7(21.2)		

3 讨论

FIB 作为凝血因子 I, 是参与凝血和止血的重要蛋白。内、外源性凝血途径经过一系列酶促反应激活凝血因子 X、Xa 与 V a、Ca²⁺ 等形成凝血酶原激活物激活凝血酶, 凝血酶催化 FIB 凝固成不溶于水的纤维蛋白, 并与血小板、白细胞、红细胞等形成血栓^[2]。FIB 水平是了解人体凝血状态的重要指标, 血浆 FIB 升高与心脑血管疾病(包括缺血性心脏病、脑卒中和其他血栓栓塞性疾病等)的发生有关。Ihler 等^[3]发现血清高 FIB 可导致豚鼠耳蜗血流量减少, 去纤维蛋白药物可增强耳蜗血流量。Oya 等^[4-5]对突聋与 FIB 相关性研究行 Meta 分析发现, 高 FIB 可能与突聋发病相关, FIB 升高可通过增加血液黏度、导致微血栓形成影响内耳供血, 也可能通过促炎功能激活多种免疫细胞影响内耳微循环。虽然该发病机制尚不完全清楚, 但应采取适当的治疗, 尤其是对于严重的听力损失和较高的初始血浆 FIB 水平的突聋患者。

D-D 是纤维蛋白溶解系统分解血栓后产生的特异性降解产物, D-D 升高提示机体处于高凝状态、纤维蛋白溶解亢进, D-D 是诊断血栓栓塞性疾

病的敏感指标^[6]。高颖等^[7]观察 113 例突聋患者发现, 突聋患者 D-D 水平高于健康人, D-D 与突聋的发病相关。进一步对突聋分型进行分析, 发现全聋型患者高凝状态占比较全频型高, 但全聋型与全频型相比, 两者 D-D 差异无统计学意义。APTT、PT 分别是内、外源凝血系统敏感指标, 其缩短常见于血栓前状态、血栓性疾病等。研究发现 APTT、PT 与突聋的发病相关, 全聋型患者 APTT 较全频型短^[8-9]。综上, 突聋患者与对照组相比血液处于高凝状态。

本研究结果显示, 全聋伴眩晕患者 FIB、D-D 高于正常组, APTT 低于正常组, 与其他型突聋相比, 全聋伴眩晕患者的 FIB 高于低频组, D-D 高于其他各组, APTT 低于低频组及全频组, 说明全聋伴眩晕患者的高凝状态不仅较正常人高, 而且比其他各型突聋患者严重, 甚至比单纯全聋患者严重。高凝状态可能是全聋伴眩晕患者的高危因素。

目前认为, 不同类型的突聋发病机制不尽相同, 预后差异大, 全聋型突聋可能与内耳血管微血栓形成、血管栓塞有关^[1]。内耳供血动脉受累程度、部位不同, 导致的内耳损害范围和程度不尽相

同,可以表现不同的症状。耳蜗与前庭供血有同源性,均来自于迷路动脉,其分支耳蜗总动脉供应耳蜗,前庭前动脉及来自耳蜗总动脉的前庭后动脉供应前庭、半规管^[10]。耳蜗供血动脉受累,主要表现为耳鸣、耳聋及耳塞等耳蜗损害症状。迷路动脉主干受累,累及前庭前后动脉,还会伴有眩晕等平衡器官损害症状,从而表现为全聋伴眩晕^[11]。虽然目前没有检测手段能直接证明突聋患者迷路动脉或其分支中有血栓形成,但国内外多项研究均发现,突聋,尤其是全聋型、全频型的发病与机体高凝、血栓形成有关^[12-13]。两者的治疗方案都是以糖皮质激素、改善内耳微循环、降低纤维蛋白原及营养神经等药物为主,但普遍发现全聋型预后较差,尤其是伴有眩晕者^[1]。本研究结果显示不同类型突聋整体痊愈率与国内研究相符^[14],全聋伴眩晕者疗效最差,其好转率仅为36.4%,其次为高频组和全聋组,好转率分别为53.8%和66.7%,低频组疗效最好,好转率为90.9%。根据内耳血供特点及全聋伴眩晕患者的凝血状态,可以推测全聋伴眩晕患者的血液处于高凝状态,迷路动脉主干供血受累,导致内耳缺血程度较其他类型突聋更重,病变累及范围更广,这可能导致其内耳功能受损最重。研究组疗效与各型对照组相比最差,考虑还与目前的突聋治疗针对性差有关。

研究显示,突聋患者发生脑卒中的风险较正常人明显增高,而脑卒中患者发生突聋的概率也高于非卒中者^[15-17]。Chang等^[17]回顾性分析了20余万例伴或不伴眩晕的突聋及周围性眩晕患者,发现与单纯突聋或周围性眩晕相比,伴眩晕的突聋患者发生脑卒中的风险明显增加,并认为伴眩晕的突聋或许不单纯是传统意义上的良性外周性病变^[18],可以认为是迷路动脉栓塞导致的内耳卒中,现有的突聋治疗方案对其针对性不强,导致疗效不佳。目前国内外指南虽已分型治疗,但尚未有针对全聋伴眩晕患者治疗的指导意见。溶栓、抗血小板、抗凝等均是治疗脑卒中的有效手段,在目前治疗基础上加用抗凝、溶栓类药物,或许是改善全聋伴眩晕的突聋患者预后的一个可行措施。Yue等^[19]研究发现低分子量肝素可显著提高突聋的治愈率,因此仍需进一步行基础及临床研究,来了解抗凝、溶栓治疗的风险和获益。不排除部分突聋包括突聋伴眩晕患者有内耳出血性病变。另外,对于伴眩晕的全聋型患者,可将突聋的发生视为心脏卒中和脑卒中的预警信号,进行综合评估和必要的干预,以预防心脑卒中的发生。

利益冲突 所有作者均声明不存在利益冲突

参考文献

- [1] 中华耳鼻咽喉头颈外科杂志编辑委员会,中华医学会耳鼻咽喉头颈外科学分会.突发性聋诊断和治疗指南(2015)[J].中华耳鼻咽喉头颈外科杂志,2015,50(6):443-447.
- [2] Litvinov RI, Pieters M, de Lange-Loots Z, et al. Fibrinogen and Fibrin[J]. Subcell Biochem, 2021, 96: 471-501.
- [3] Ihler F, Strieth S, Pieri N, et al. Acute hyperfibrinogenemia impairs cochlear blood flow and hearing function in guinea pigs in vivo[J]. Int J Audiol, 2012, 51(3):210-215.
- [4] Oya R, Takenaka Y, Imai T, et al. Serum Fibrinogen as a Prognostic Factor in Sudden Sensorineural Hearing Loss: A Meta-analysis[J]. Otol Neurotol, 2018, 39(10):e929-e935.
- [5] Oya R, Horii A, Akazawa H, et al. Prognostic predictors of sudden sensorineural hearing loss in defibrinogenation therapy[J]. Acta Otolaryngol, 2016, 136(3): 271-276.
- [6] Nomura H, Wada H, Mizuno T, et al. Elevated fibrin-related markers in patients with malignant diseases suspected of having thrombotic disorders[J]. Clin Appl Thromb Hemost, 2010, 16(3):266-272.
- [7] 高颖,周永年,公志华,等.突发性聋患者同型半胱氨酸、D-二聚体检测结果分析[J].听力学及言语疾病杂志,2020,28(2):153-156.
- [8] 王瑞丽,张丹梅.突发性聋平坦下降型与全聋型临床特征及实验室指标比较[J].临床耳鼻咽喉头颈外科杂志,2017,31(24):1892-1895.
- [9] 杨育英,曾涛,朱少美. APTT、PT、MPV、Fg、PLT 及血脂代谢与突发性耳聋相关性分析[J].包头医学院学报,2020,36(5):29-30,55.
- [10] 高茜,李慧军,刘江涛.内听动脉血栓引起的突发性聋[J].国际耳鼻咽喉头颈外科杂志,2012,36(6):353-356.
- [11] Chang NC, Ho KY, Kuo WR. Audiometric patterns and prognosis in sudden sensorineural hearing loss in southern Taiwan[J]. Otolaryngol Head Neck Surg, 2005, 133(6):916-922.
- [12] Drouet L, Hautefort C, Vitaux H, et al. Plasma Serotonin is Elevated in Adult Patients with Sudden Sensorineural Hearing Loss[J]. Thromb Haemost, 2020, 120(9):1291-1299.
- [13] 高颖,文开学,周永年,等.血清同型半胱氨酸、血浆D-二聚体、高迁移率族蛋白1与突发性聋的相关性研究[J].中国临床实用医学,2020,11(3):13-18.
- [14] 刘博,韩德民,张祎,等.伴有眩晕或头晕的突发性聋患者的临床疗效分析[J].中华耳鼻咽喉头颈外科杂志,2015,50(6):463-467.
- [15] Kim SY, Lim JS, Sim S, et al. Sudden Sensorineural Hearing Loss Predicts Ischemic Stroke: a Longitudinal Follow-Up Study[J]. Otol Neurotol, 2018, 39(8):964-969.
- [16] Kuo CL, Shiao AS, Wang SJ, et al. Risk of sudden sensorineural hearing loss in stroke patients: A 5-year nationwide investigation of 44,460 patients[J]. Medicine(Baltimore), 2016, 95(36):e4841.

大龄隐耳耳模矫正疗效分析

陶佳¹ 罗仁忠¹

[摘要] 目的:研究耳廓矫正系统对年龄超过 6 个月患儿的隐耳畸形矫正疗效。方法:将 2017 年 1 月—2021 年 1 月广州市妇女儿童医疗中心耳鼻咽喉科接诊的隐耳畸形患儿按年龄分为研究组(≥ 6 个月)和对照组(< 6 个月),均佩戴 Earwell 耳廓矫正系统,治疗结束后继续随访 3~6 个月,统计两组矫正疗效、并发症及复发情况。结果:研究组治疗开始阶段和巩固治疗阶段平均时间为(20.29±7.14) d 和(31.82±9.65) d,对照组分别为(7.5±3.21) d 和(16.64±6.53) d,两组治疗时间差异有统计学意义($P=0.001$)。研究组有效率 90.91% (20/22),对照组 96.43% (27/28),两组比较差异无统计学意义($P=0.576$);研究组治愈率 31.82% (7/22),对照组 85.71% (24/28),对照组治愈率高于研究组($P=0.002$)。两组患儿均有并发症发生,研究组最常发生的并发症是皮肤红肿 18 例(81.82%),矫形器脱落 16 例(72.73%),压疮 12 例(54.55%);对照组最常发生的并发症是皮肤湿疹 9 例(32.14%),压疮 6 例(21.43%),矫形器脱落 5 例(17.86%)。两组并发症发生率比较差异有统计学意义($P<0.05$)。结论:大龄隐耳畸形患儿仍可积极尝试矫形系统矫正隐耳,但仅能拉出被隐藏的耳廓部分,对于合并的其他畸形如耳轮粘连、对耳轮上脚发育不良等不能改善。治疗前需跟家长充分沟通治疗过程中可能出现的并发症情况,鼓励患儿坚持佩戴矫正器是治疗成功的关键。

[关键词] 隐耳畸形; 儿童; 矫正装置; 治疗效果

DOI: 10.13201/j.issn.2096-7993.2022.03.004

[中图分类号] R764.7 [文献标志码] A

Nonsurgical correction of cryptotia in children older than early neonates

TAO Jia LUO Renzhong

(Department of Otolaryngology, Guangzhou Women and Children's Medical Center, Guangzhou, 510623, China)

Corresponding author: LUO Renzhong, E-mail: lorenzhong@126. com

Abstract Objective: To study the clinical application of nonsurgical correction of cryptotia in children older than 6 months. **Methods:** The children with cryptotia deformity treated in Guangzhou Women and Children's Medical Center from January 2017 to January 2021 were divided into two groups according to their ages. The study group was over 6 months old and the control group was under 6 months old. They were treated with a Earwell auricle correction system, the follow-up was continued for 3—6 months, and the correction effects, complications and recurrence after the treatment were calculated in the two groups. **Results:** The average time of the treatment start stage and consolidation stage in the study group was(20.29±7.14) days and(31.82±9.65) days, and respectively the control group was(7.5±3.21) days and(16.64±6.53) days, the difference in treatment time between the two groups was statistically significant($P=0.001$). The effective rate in the study group was 90.91% (20/22), and the effective rate in the control group was 96.43% (27/28), there was no statistically significant difference between the two groups($P=0.576$). The recovery rate in the study group was 31.82% (7/22), and the recovery rate in the control group was 85.71% (24/28), the cure rate of the control group was higher than that of the study group($P=0.002$). Complications occurred in both groups. The most common complications in the study group were skin redness and swelling 18 cases(81.82%) and stent shedding 16 cases(72.73%), pressure ulcers followed by 12 cases(54.55%). The most common complication in the control group was skin eczema 9 cases(32.14%), pressure ulcers 6 cases(21.43%), stent shedding 5 cases(17.86%). There was a statistical difference in the incidence of complications between the two groups($P<0.05$). **Conclusion:** For older children with cryptotia, Earwell correction systems can still be actively tried to correct hidden ears, but only the hidden auricle

¹ 广州市妇女儿童医疗中心耳鼻咽喉科(广州,510623)

通信作者:罗仁忠,E-mail:lorenzhong@126. com

- [17] Chang TP, Wang Z, Winnick AA, et al. Sudden Hearing Loss with Vertigo Portends Greater Stroke Risk Than Sudden Hearing Loss or Vertigo Alone[J]. J Stroke Cerebrovasc Dis, 2018, 27(2):472-478.
- [18] 鲍凤香,杨成俊,周国辉. 突发性聋并发缺血性脑卒中风险预测模型的构建及验证[J]. 临床耳鼻咽喉头颈

外科杂志,2021,12(12):1078-1084.

- [19] Yue WL, Li P, Qi PY, et al. Role of low-molecular-weight heparins in the treatment of sudden hearing loss[J]. Am J Otolaryngol, 2003, 24(5):328-333.

(收稿日期:2021-10-18 修回日期:2021-12-10)